

回應市民期望 籌謀長遠發展

劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席



提出方向正確的長遠發展規劃

梁振英在元旦發表的網誌表示，2013年的施政報告既是他年度的施政報告，也是未來5年的施政藍圖。期待施政報告既重視解決當前的各項經濟民生問題，又注意謀劃香港各方面的發展，以堅實的論述提出香港長遠規劃的正確方向。習近平早在2009年兩會期間會見港澳全國政協委員時就一針見血指出，缺乏長遠規劃，一直是香港經濟最為嚴重的弊病。期待施政報告以「大海航行靠舵手」格局，設計一套雄心勃勃、敢教香港換新天的大膽計劃，令港人凝聚力量，心往一處想，勁往一處使。

香港能否突破經濟發展瓶頸，能否從十二五規劃和十八大繪製的國家發展藍圖中得益，關鍵在於香港能否積極配合。期待施政報告多提出與國家發展戰略對接的政策措施，推動香港融入國家發展之中，才能發揮自身獨特的優勢，為香港的長遠發展注入源源不絕的活水。

習近平不久前南巡，考察了深圳前海深港現代服務業合作區、珠海橫琴新區，勉勵深圳、珠海深化粵港澳合作，努力相互促進、互利共贏。中央高度關注粵港澳經濟整合的戰略，期待施政報告對粵港澳合作提出堅實的論述。由於反對派「去中國化」和「反新界東北規劃運動」風波的衝擊，粵港澳合作被高度政治化，因此粵港澳合作將成為施政報告中最敏感的內容。但粵港澳合作是攸關香港經濟長遠發展的戰略大計，期待施政報告不畏「去中國化」壓力，提出實質性的促進粵港澳合作的措施，以更長遠和廣闊的眼光來迎接三地融合的龐大機遇，切忌墨守成規，消極被動，讓機會白白流走。

特首梁振英本月16日將發表上任後第一份施政報告。據透露，梁振英的施政報告的三大民生重點，會是房屋、老人和貧窮問題，梁振英又自稱這次的施政報告不易寫。「不易寫」既顯示廣大市民有所期待和香港累積的深層次矛盾不易解決，也蘊含在社會泛政治化下施政報告若「無料到」或會「出事」。在面對市民熱切期待，以及反對派虎視眈眈借施政報告再掀倒梁風波的情況下，這份施政報告成為梁振英另一關口和最重要「考牌」機會。但是，巨大的壓力也是巨大的動力，打鐵還靠本身硬。要看到大部分市民是務實理性，不會對施政報告提出不切實際的要求，但卻期待施政報告既要分輕重緩急回應市民期望，也要以堅實的論述籌謀香港長遠發展，帶領香港人聚精會神搞建設，一心一意謀發展。



劉夢熊

今次梁振英發表施政報告的時機，與前任特首發表時的氛圍不同，無論梁振英，或是香港市民，都對今次報告寄予厚望，而反對派則是虎視眈眈盼望施政報告「出事」，以便繼續推動倒梁風波。梁振英面對的壓力確實很大，但壓力也是動力，壓力可以逼出輕重緩急和明確目標，可以逼梁振英「交出功課」，從而不僅度過民意這一關，而且為香港擊刺未來，籌謀長遠。

施政千頭萬緒，但有輕重緩急，若施政報告以三大民生問題即房屋、老人和貧窮為重點，是回應了市民最迫切的期望。

香港最深層次矛盾是房屋問題

港府和地產商多年來從賣地和賣樓中取得天文數字的利潤，其餘各行各業卻要擔起難以負荷的經營成本，更導致貧富懸殊和社會矛盾加劇。政府2002年推出「孫九招」，暫停定期拍賣土地，把土地供應的時間、選址的控制權拱手相讓予地產商，原本暫時措施的勾地表制度，不經不覺已成了長期政策。政府除了限制土地供應外，更停建了房屋。在供應量逐年下降的情形下，樓價必然飆升，租金必然瘋漲，無法置業的中產和年輕一代必然怨氣沖天，工商百業必然更加經營困難，香港深層次矛盾更加糾結難解。

施政報告對房屋問題，一是要從增加土地供應入手，扭轉市場供不應求。早前政府提出用400億在新界東北收地，然後整片發展，若成功可開拓150公頃土地，提供5萬個公私營單位。但構思甫出台，便遭到利益相關

的各方反對。看來，要解決樓價高企的結構性問題，政府須拿出魄力，盡快尋求共識，在拓展土地供應方面拿出可行的措施和計劃；二是高地價政策捆綁了政府的主要財政收入、公務員薪酬來源、低稅制，及佔人口近半居住於私樓市民的身家。因此高地價政策不能輕言推翻，但必須合理調整地價，增加上車盤供應，紓緩市民置業的壓力。政府應給市場一個明確信息：不會損害全港百多萬戶小業主的切身利益，也不會任由高地價政策堵死香港的出路；三是施政報告可透過改建工廈、空置校舍及政府建築物，提供更多過渡性房屋，確保市民輪候公屋3年便能上樓，以減輕房戶及基層家庭的負擔。

期待施政報告探討制定貧窮線

老人和貧窮問題關係密切，貧窮問題包括在職貧窮和長者貧窮。樂施會的研究推算，香港現時約有100萬貧窮人口。香港的貧窮問題愈來愈嚴重，高收入與低收入人士的差距愈來愈大。期待施政報告探討制定貧窮線的政策，以便以較客觀的標準來制定扶貧政策，對協助在職貧窮家庭脫貧提出對策，應積極參考英美加紐的「就業家庭稅務補貼(或負入息稅制)」，研究「低收入家庭補貼」等措施的可行性。

隨著香港人口老化日益嚴重，老年人口的生活將成為更突出的問題。香港於2000年推出強積金制度。制度推行了12年，社會上出現了不少聲音，質疑單靠強積金制度能否維持長者的基本退休生活。梁振英已將現時的高齡津貼大幅提升至2,200元，如何在特惠高齡津貼的基礎上推行退休保障制度，也期望施政報告提出方向性的政策。

「齊心」撐特首 3日蒐15,000簽名

55訪問影片及30聲帶明送特首辦

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英將於下周公布其任內首份施政報告，惟反對派立法會議員在本周三立法會大會上將提出對梁振英的彈劾動議。為表示對梁振英的支持和鼓勵，民間組織「齊心行動」將於明日將共1.5萬多個市民的支持簽名，及55名市民相關的訪問影片、30名市民的訪問聲帶送交特首辦，希望讓社會各界，尤其是反對派政黨和某些傳媒機構，清楚聽到沉默市民的聲音，並期望梁振英能集中精力帶領香港發展經濟，着重解決民生問題，讓香港市民安居樂業。

「齊心行動」昨日宣布，他們於2012年12月22日、23日的「齊心簽名撐CY」，及於2013年元旦日舉行的「齊心發聲撐CY」，成功收集到合共1.5萬多個市民簽名，和55名市民的訪問影片、30名市民的訪問聲帶，及於網上收集到身在海外的香港人送來的支持字句和簽名，將於明日將所有簽名、影片和聲帶一併送往特首辦，轉交給梁振英，以示市民對行政長官的支持和鼓勵，及讚揚他適度有為的施政。

盼CY領港發展經濟振民生

「齊心行動」又發放部分市民訪問影片和聲帶的內容。有受訪市民對政黨和政客的一面倒倒梁聲音和做

法表示極度反感，他們表示香港人應該要給政府時間施政，一味反對只會令香港整體發展不利。有市民舉引台灣民主制度為例，在民主制度下，台灣居民亦未能夠選出最好的領導人。

他們期望特首梁振英能帶領香港發展經濟，着重解決民生問題，做好本份，有市民更欣賞梁振英白手興家，由低下階層做起的才能。

「唔好俾政客搞咁多拉布」

受訪市民批評反對派刻意挑起社會爭議：「我哋唔希望香港有啲人搞亂香港，特住民主自由做幌子，被少數人霸佔晒整個空間，變咗我哋有時無聲出，我哋

唔出聲代表我哋無行動，所以我哋支持梁振英，希望佢做好呢個特首，為我哋市民謀多啲福利，唔好俾政客搞咁多拉布！」

有市民強烈譴責部分立法會議員拉布：「只要為反對而反對嘅嘢，反對咗十幾年，佢哋做咗咩嘢事？尤其是成日話自己係民選選出嚟嘅議員，一個人賺成十萬蚊一個月，攞咗納稅人咁多錢，佢哋做咩嘢？尊貴嘅議員，能夠嚟立法會裡面掙嘢，咁可以叫做立法會議員咩？立法會係一個立法嘅地方，唔係俾你哋嚟度搞對抗！吓吓都話民選出嚟，掙兩掙走咗就攞十萬蚊工人？佢哋去爭取，爭取咗咩嘢？」

「齊心行動」統籌部昨日強調，是次活動要讓各界，尤其是反對政府之政黨和某些傳媒機構，清楚聽到沉默市民的聲音。沉默的市民也有發聲的權利，他們理性和有見地的聲音絕不能被政客政黨騎劫，他們不能再打着自由民主為幌子的旗號蠱惑市民，市民已對他們的行徑極度反感。他們選擇在周二將簽名送往特首辦，是希望可以把載有錄音的DVD交立法會，以便在開立法會的彈劾動議前，讓一眾議員可以聽到真正的市民聲音，並解答市民的提問，不要讓一面倒聲音騎劫民意。

香港文匯報訊(記者 曹晨)本港住屋問題日益嚴重，基層市民面對高昂房租，生活捉襟見肘，加快興建公屋已是社會共識。有團體昨日舉行交流會，與市民討論本港公共房屋用地規劃。有關團體表示，本港多幅政府用地空置多時，但當局未能善用，令基層市民居無定所，市區居民也被迫遷往新市鎮居住，質疑當局土地分配不公，期望當局以市民期望為依歸，盡快解決基層市民住屋需求。

「關注基層住屋聯席」組織幹事陳凱姿表示，市區目前至少有10餘幅政府用地未被合理利用，以啟德、鑽石山大鵬村、北角邨等地最為大型。她舉例指，啟德發展區佔地300餘公頃，但僅有9公頃用於公屋規劃。而12年前，當局拆除大鵬村寮屋區時，曾承諾興建環保公屋，但至今卻無任何進展。

陳凱姿續指，當局規劃新市鎮無可厚非，但令許多原本居於市區的市民，即使成功申請公屋，也只能遷往不熟悉的地區居住，批評當局沒有為長遠建屋規劃足夠土地，甚至把前公屋用地售予地產商，令市區成為富人才可居住的地區，質疑當局土地分配有失公允。

65歲的陳伯輪候長者公屋約1年，現時獨居於西區一個110呎劏房單位，月租3,600元。即將接受第二次「通波仔」手術的陳伯，又要面臨業主再次加租至3,800元。他表示，除卻房租及醫藥費，積蓄所剩無幾，希望盡快「上樓」。陳伯表示，雖然已習慣西區生活，但若輪候到其他區的公屋，也是無可奈何。

籲提供單位 申請人自選

有出席交流會的中西區地區人士提議，當局應提供足夠公屋單位，讓公屋申請人自行選擇居住區域，因此建議當局把現時空置的前已婚警察宿舍，以及前公民村土地等地，用於興建公屋。不過此舉可能對附近居民造成影響，所以中西區區議會對此仍意見紛紜，希望能在保護當地居民利益的情況下，盡快獲得共識。

「青年區動」盼培訓品酒助就業

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)由一批青年組成的「青年區動」昨日提出20項施政建議，期望特首梁振英月內發表的施政報告中，可在教育、青年、環保及金融政策落實更多新措施。他們又建議當局在香港已發展成為紅酒中心的基礎上注入新思維，加強培訓年輕人對紅酒的認識，讓他們在發展過程中受惠。

「青年區動」昨日舉行記者會，就梁振英月內公布的施政報告提出20項建議。他們認為，不少青少年往往由於學歷及經驗問題，在傳統行業上未能得到合適發展，缺乏發展及向上流動機會。而香港葡萄酒業為近年新興行業，有望成為不錯的行業選擇。

該組織總幹事潘卓斌在記者會上解釋指，香港2009年及2010年分別超越倫敦及紐約，成為全球第一大紅酒拍賣中心，創造大量涉及零售及採購的工作職位。而該兩個職位均要求入職者有品酒知識，但年輕人目前只能透過入職酒店或高級餐廳的侍應，獲推薦後始能進修品酒課程。因此他們建議政府進一步推動酒類零售及採購發展，勞工處可定期舉辦向年輕人推廣酒業入行條件和發展空間；同時加強對品酒課程的支援，如為報讀品酒課程的年輕人提供學費資助，鼓勵品酒行業發展。

葛珮帆促落實加快建公屋

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英將於下周三發表任內首份施政報告，多個政黨代表昨日在電視論壇上均提出，對住屋問題表示關注。民建聯立法會議員葛珮帆要求特區政府落實加快興建公屋的工作，以及制訂長遠的房屋和土地供應規劃。新民黨副主席田北辰直言，梁振英需在首份施政報告有「新意」，否則「撻佢都好辛苦」。

多位政黨代表昨日出席香港電台節目《城市論壇》，討論對新施政報告的期望，居住問題最受關注，他們要求政府增加公屋和居屋供應。葛珮帆坦言，聽到許多地區街坊表示，厭倦反對派日日批評梁振英，不應再「為鬧而鬧」。對於居住問題，她要求政府加快興建公屋。至於青年居住問題，她對政府青年住屋計劃表示關注，會研究是否可進一步推動。

自由黨主席周梁淑怡希望，施政報告應多做好事，不要有大動作，推動社會上有共識

雲南大學香港校友

敬啟者，雲大校友總會會長、校黨委書記劉紹懷教授，校黨委秘書長張昌山教授，副校長周學斌先生率團將訪問香港(初定一月下旬)，順便商談重建籌辦香港校友會。祈請諸校友及關心雲大之鄉賢先進屆時出席並貢獻意見，也借此聯絡同學之誼，校友之情。

聯絡人：李小姐(秘書)
香港灣仔告士打道60號
永亨金融中心25樓
(Tel.) 2851 8029
(Fax) 2851 8062

提出，對住屋問題表示關注。民建聯立法會議員葛珮帆要求特區政府落實加快興建公屋的工作，以及制訂長遠的房屋和土地供應規劃。新民黨副主席田北辰直言，梁振英需在首份施政報告有「新意」，否則「撻佢都好辛苦」。

多位政黨代表昨日出席香港電台節目《城市論壇》，討論對新施政報告的期望，居住問題最受關注，他們要求政府增加公屋和居屋供應。葛珮帆坦言，聽到許多地區街坊表示，厭倦反對派日日批評梁振英，不應再「為鬧而鬧」。對於居住問題，她要求政府加快興建公屋。至於青年居住問題，她對政府青年住屋計劃表示關注，會研究是否可進一步推動。

自由黨主席周梁淑怡希望，施政報告應多做好事，不要有大動作，推動社會上有共識



葛珮帆促政府落實加快興建公屋的工作。 劉國權攝

的問題，如貧富懸殊問題、居住問題等。而田北辰要求政府檢討聯繫匯率制度，指港元與美元掛鈎，嚴重影響香港民生和競爭力，政府需制訂貨幣政策。

田北辰籲檢討聯繫匯率 儘管如此，民主黨主席劉慧卿繼續把

今日香港天氣預測

2013年1月7日 星期一

部分時間有陽光，有煙霧，早上天氣清涼

氣溫：14°C-18°C 濕度：70%-85%

潮濕：03:59(1.5m) 16:39(1.9m)

潮退：09:05(1.0m) 22:57(1.1m)

日出：07:04 日落：17:54

空氣污染指數

一般監測站#

污染指數：40-60

空氣指數：中等至偏高

路邊監測站*

污染指數：60-90

空氣指數：偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高

201-500 嚴重 *設於銅鑼灣及旺角。

未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

8/1(星期二)	9/1(星期三)	10/1(星期四)	11/1(星期五)
氣溫：15°C-18°C 濕度：80%-90% 大致多雲	氣溫：13°C-17°C 濕度：80%-95% 多雲，有驟雨 氣溫顯著下降	氣溫：11°C-13°C 濕度：85%-95% 天氣寒冷多雲 有幾陣雨	氣溫：11°C-13°C 濕度：85%-95% 天氣寒冷多雲 有幾陣雨

中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
北京	-10°C	1°C	多雲
長沙	-21°C	-14°C	多雲
長沙	0°C	5°C	密雲
重慶	0°C	6°C	有雨
成都	4°C	7°C	密雲

世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	25°C	30°C	毛雨
新德里	4°C	14°C	天晴
倫敦	-9°C	0°C	多雲
紐約	-9°C	0°C	多雲
東京	3°C	8°C	天晴
香港	17°C	32°C	天晴